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la mia raccomandazione r igua rdava il re-
golamento, faccio la stessa raccomanda- f 
zione che ha f a t t o tes té l 'onorevole Calisse, 
e mi pe rme t t e rò di mandare all 'onorevole 
ministro la mia raccomandaz ione scri t ta . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, met to a pa r t i to l 'art icolo 2. 

(È approvato). 
Art . 3. 

« Gli esami hanno luogo in due sessioni, 
l 'una estiva al t e rmine del l 'anno scolastico 
e l ' a l t r a au tunna le al principio di ques to . 

« L ' a lunno è ammesso agli esami di pro-
mozione della sessione est iva sol tanto per 
le materie, nelle quali o abbia r ipor ta to 
u n a media di a lmeno cinque decimi dei 
pun t i b imestra l i o t r imest ra l i assegnati , 
secondo l 'articolo 1 pel prof i t to nello s tu-
dio, o abbia o t t enu to a lmeno pun t i sei nel-
l 'u l t imo bimestre o t r imestre , e abbia in 
ogni caso una media in condot ta di a lmeno 
se t te decimi ». 

(È approvato). 
Art . 4. 

« Nelle scuole medie il candidato ripro-
v a t o negli esami di un anno è ammesso a 
sostenere gli esami stessi nelle sessioni di 
un a l t ro anno sol tanto. 

« L ' a lunno può essere inscri t to alla stessa 
classe so l tanto per due anni . 

« Pe r motivi eccezionali il consiglio dei 
professori con deliberazione mot iva ta , inap-
pellabile, a maggioranza dei q u a t t r o quinti 
dei membr i presenti , può consent ire la iscri-
zione e l ' e same per, u n terzo anno » 

Su questo art icolo ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Benaglio. 

B E N A G L I O . Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T E . Nessun altro chiedendo 

di parlare, me t to a pa r t i to l'articolo» 4. 
(È approvato). 

Art. 5. 
« I cand ida t i agli esami di promozione 

alla q u a r t a classe ginnasiale o alla seconda 
d ' i s t i tu to tecnico e i candida t i alla licenza 
dal ginnasio o dal liceo o alla licenza dalla 
sezione fisico-matematica del l ' i s t i tu to tec-
nico, i quali siano s ta t i r iprovat i so l tan to 
in due materie, che non siano l ' i ta l iano e 
la storia, possono conseguire la dichiara-
zione d ' idonei tà o la licenza l imi ta te . 

« Tale dichiarazione d ' i d o n e i t à e tale 
licenza l imi t a t e possono essere confer i te 

so l tanto con voto unan ime della Com-
missione esaminatr ice. Esse sono, agli effetti 
ledali, par i f icate al certif icato di promozione 
alla classe superiore o alla licenza ordina-
ria, ma non d a n n o d i r i t to a proseguire gli 
s tudi nel ginnasio, nel l 'ceo o nella sezione 
fisico-matematica del l ' i s t i tu to tecnico o al-
l 'ammissione al l 'univers i tà e agli i s t i tu t i 
univers i tar i ». 

L 'onorevole R a v a ha facol tà di par lare . 
(Non è presente). 
Abbiamo anche un e m e n d a m e n t o del-

l 'onorevole Calisse, il quale pr ima di t u t t o , 
propone ehp l 'art icolo venga soppresso. In 
questo l 'onorevole Calisse è d 'accordo con 
gli onorevoli Ch : mient i e Gallenga. 

In via subord ina ta poi, l 'onorevole Ca-
lisse propone di togliere dal pr imo capo-
verso le parole: « alla q u a r t a classe ginna-
siale ». 

Su questo articolo, il primo in scri t to è 
l 'onorevole Chimienti che propone, come ho 
de t to , la soppressione dell 'articolo. 

C H I M I E N T I . relatore per la minoranza. 
Onorevole ministro, io non invi te la Camera 
a votare questo mio emendamento , nè pre-
senterò questa domanda di votazione no-
minale che avevo p repa ra to . (Oohl ooh !) 

Non la presento. Però vorrei domanda re 
al ministro in v ia di t ransazione, se egli può 
assicurare la Camera che nel regolamento 
porrà tali condizioni, per la concessione di 
ques ta licenza l imi ta ta , nei rappor t i con la 
punteggia tura delle mater ie r ispet t iva mente 
alle scuole classiche e a l l ' i s t i tuto tecnico in 
modo c h e l a licei: za l imi ta ta venga concessa 
a quelli che pur essendo caduti , per esem-
pio, nel l ' i s t i tu to tecnico nella m a t e m a t i c a 
most reranno u n a certa preminenza negli 
s tudi let terari ; o viceversa, nelle scuole clas-
siche, pure essendo caduti- in greco o in al-
t re mater ie le t terar ie abbiano mostra to u n a 
cer ta t endenza agli s tudi scientifici. Perchè 
allora il p rovved imento acquis ta una qual-
che consistenza morale che lo rende almeno 
possibile. Almeno in questo t empo di espe-
r imento l ' i s t i tu to che voi avet^ volu to in-
t rodur re nel l 'organismo della scuola media, 
sarà in qualche modo neutra l izzato nei suoi 
effet t i deleter i i . Io credo che il ministro 
nel regolamento ques to lo può fare, perche 
allora (nel suo concetto, che non è il mio) 
l ' esper imento di- questo nuovo istit uto po t r à 
essere non del t u t t o un esper imento in cor-
pore vili. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Calisse? 
CALISSE. Rinunzio a l l ' emendamen to . 


